

# 恐怖分子有选择地杀戮人质

## 孟加拉国袭击案至少 20 人遇害 26 人受伤

孟加拉国首都达卡使馆区一个高档餐厅 1 日遭遇恐怖袭击，至少 20 名人质遇害、26 人受伤，其中绝大多数为外国人。关于袭击的更多细节 2 日逐渐浮出水面，媒体披露，恐怖分子并非见人就杀，而是有选择地杀戮人质。

关注孟加拉国局势的国际观察人士认为，达卡发生如此大规模恐怖袭击并不令人意外，而是早有端倪。

### 区别对待人质

袭击发生在达卡使馆区一个高档西餐厅，顾客多数为外国人。1 日晚，多名携带自动武器和手榴弹的武装分子与执勤警察短兵相接后进入餐厅，将孟加拉国人与外国人区分开来，劫持数十名外国人上餐厅二楼。

目击者称，武装分子年龄在 20 至 27 岁，看上去受过良好教育。他们闯入餐厅时高喊宗教口号，一边喊一边开枪扫射。

当晚顾客之一哈斯纳特说，武装分子区别对待人质，对有相同宗教信仰的“还给饭吃”，对其他入质狠下毒手。

孟加拉国安全部队试图与武装分子谈判交涉，但遭到拒绝。武装分子劫持人质长达 10 小时后，孟加拉国安全部队 2 日早晨发动强



孟加拉国警方逮捕一名受伤嫌疑人

图 0

攻，解救出 13 名人质，击毙 6 名武装分子，逮捕 1 名武装分子。

至少有 20 名人质死亡、26 人受伤，其中 10 人伤势严重。意大利、日本和印度外交部门 2 日证实，有本国公民死亡或受伤。

### 早就拉响警报

极端组织“伊斯兰国”发声“认领”这起事件，但孟加拉国警方并未证实这一说法。

国际观察人士伯克认为，孟加拉国发生

如此大规模恐怖袭击丝毫不令人意外，因为早有端倪。他透露，西方情报机构早在一年半前就对孟加拉国拉响恐怖袭击警报，去年还曾提醒宗教极端分子可能对一场外交舞会发动袭击。

伯克说，孟加拉国作为穆斯林人口大国，一直被“伊斯兰国”和“基地”组织看重，前者在宣传广告中频频提及孟加拉国，后者为孟加拉国拍过专题片。

### 疑系“基地”所为

俄罗斯卫星通讯社报道，美国怀疑事件幕后主使为“基地”组织。

伯克说，“基地”印度次大陆分支自 2014 年成立以来，尚未做出能上新闻头条的“大事”，如果达卡袭击是该组织所为，丝毫不令人意外。

孟加拉国近期针对世俗派人士、无神论者、少数宗教族群的极端暴力事件呈上升趋势，已有寺院工作人员、警察、杂志主编、大学教授等多人被杀。虽然“伊斯兰国”和“基地”自称制造多起袭击，但孟加拉国政府认定这些事件凶手为本土极端分子，“伊斯兰国”和“基地”并未渗透进来。 王宏彬

## 伦敦希思罗机场 4 日将遭恐袭？

新华社上午电 美国一家专门监控极端组织互联网活动的机构 1 日警告，一个支持“伊斯兰国”的推特账号发文，扬言要在 4 日美国独立日前后对英国伦敦希思罗机场发动恐怖袭击。

美国国际恐怖组织搜索情报集团说，这一推特账号声称将在美国独立日假期期间袭击从希思罗机场飞往美国的航班，同时威胁会在希思罗机场、洛杉矶机场或纽约肯尼迪机场放置爆炸装置。

希思罗机场是英国客流量最大的机场，也是欧洲最繁忙的机场之一。获悉恐袭威胁后，英国运输部高官艾哈迈德呼吁公众提高警惕，承诺政府正采取一切必要措施确保公众安全。

英国政府近期评估了 41 个欧洲国家遭遇恐袭的可能性，分为高风险、一般风险和低风险几类，英国、法国、西班牙、比利时、德国、土耳其和俄罗斯被认为发生恐袭风险最高。专家认为，国际机场是恐袭易发地，需在全球范围内升级机场安保措施。

## 阿富汗塔利班新头目首发声

新华社上午电 阿富汗塔利班新首领阿洪扎达 2 日发表公开声明，要求外国部队停止对阿富汗占领，称这是阿富汗塔利班与政府达成和平协议的前提条件。

这是阿富汗塔利班 5 月底确认领导人曼苏尔死亡、阿洪扎达为新首领以来，阿洪扎达首次发表公开声明。

阿洪扎达在声明中说，阿富汗的入侵者应认清现实，结束占领，而不是继续浪费无用的武力。阿富汗政府和入侵者合作，和阿富汗历史上勾结英国和苏联的势力一般无二。

他说，塔利班希望建立独立、团结的宗教律法国家，现在“饶恕和宽容的大门已经打开”，“我们的意思很清楚，就是不要权力集中，阿富汗境内所有部落和种族彼此需要”。

阿洪扎达表示，将延续前首领曼苏尔制定的路线，加强司法管控，帮助伤残和贫穷民众，在宗教律法框架内保障妇女权益。

他同时告诫塔利班武装人员，不要伤害穆斯林和医院、学校等公共设施，在塔利班控制区不搞压迫政策。

## 2009 年以来致死平民仅百余人？

### 美军无人机空袭数据遭质疑

美国政府 1 日首次公布 2009 年以来美军无人机在巴基斯坦、也门和非洲实施反恐空袭造成人员死亡的数据。观察人士认为，这份报告缺乏细节，数据真实性可疑，更无法证明这些行动的合法性。

### 数据模糊空洞

这份由美国国家情报总监克拉珀发布的报告显示，2009 年 1 月至 2015 年 12 月，美国在巴基斯坦、也门、利比亚、索马里等地使用无人机、战机、导弹等手段的 473 次空袭中，造成平民死亡人数在 64 人至 116 人，武装人员死亡人数在 2372 人至 2581 人。这一数字不包括美军在伊拉克、叙利亚和阿富汗等“战事激烈区”造成的人员伤亡。

美国总统奥巴马 2009 年上任以来，美军大幅增加针对恐怖嫌疑人的无人机空袭，这些行动由中央情报局和国防部秘密实施，合法性广受质疑。美国定期发布在伊拉克、叙利亚等地打击“伊斯兰国”等极端组织的有关信息，但此前一直未公布在“战事激烈区”以外打击行动造成的平民伤亡数字。

### 多方质疑批评

对这份千呼万唤始出来的数据，不少媒体和组织并不认可，直指其缺乏说服力。

首先，这一数字远低于以往任何一家机构评估。譬如，总部位于伦敦的新闻调查社估计，2002 年以来美国在巴基斯坦、也门和索马里无人机空袭至少造成 492 名平民死亡，最高甚至可能达 1100 人。



巴基斯坦民众示威抗议美国无人机空袭

图 IC

其次，由于报告并不包含死者姓名、死亡地点和时间等信息，因而死亡人数的真实性和准确性都无从证实。美国公民自由联盟国家安全项目主管沙姆西认为，美国政府在报告中继续隐瞒遇难者身份及其被作为袭击目标的具体原因，对一些所谓误伤致死事件的调查进展也避而不谈。

美国政府实施无人机空袭的合法性同样无法在报告中得到体现。总部设在美国的人权观察组织高级安全顾问皮特说，只有提供具体案例的细节，外界才能区分死者是否平民，才能判断美国在实施打击行动时是否

有违国际法。

### 命令无延续性

同一天，白宫发布一项行政命令，对今后军事行动中减少平民伤亡的具体措施作出规定，要求政府每年公布军事行动造成的伤亡人数，同时承诺将向伤亡平民及其家属道歉并给予赔偿。

分析人士认为，考虑到奥巴马任期即将届满，这一行政命令并没有实质延续性和约束力，继任者完全可以发布新行政命令取而代之，使其成为一纸空文。 郭倩

## 联合国秘书长遴选进入新阶段

# 安理会 21 日首次意向性投票

新华社联合国 7 月 1 日电 联合国安理会本月轮值主席、日本常驻联合国代表别所浩郎 1 日说，安理会 21 日将就下任秘书长选举举行首次意向性投票。

别所浩郎当天向媒体介绍安理会本月

工作安排时说，就下任秘书长遴选问题，安理会已与其中 3 位候选人举行了非正式会面，接下来还可能举行类似会面，21 日将举行首次意向性投票。

别所浩郎说，意向性投票将以保密方式

进行，投票结果能使各候选人了解自身所处位置，也使安理会成员对遴选秘书长一事的走向有所感觉。联大此前举行了秘书长候选人与各会员国之间非正式对话会，是增进遴选过程透明度的重要步骤。

根据《联合国宪章》，秘书长必须首先由安理会推荐，然后由联大任命。目前共有联合国教科文组织总干事博科娃、联合国开发计划署署长克拉克、斯洛文尼亚前总统图尔克等 11 名候选人角逐这一职位。